

莫汉军是一位民营企业家,也是一个多才多艺的商人,同时还是一位热心公益,勇于承担社会责任的公民。

莫汉军:传递企业家正能量

■本报记者 欧建雍

初识莫汉军是在一次企业家信息调查中,他谦和友善的外表散发出宽容与活力。第一次见面,就给人留下很深的印象。

坚韧不拔 逆境中成长

上世纪60年代末,莫汉军出生在广西河池一个贫困的农民家庭。在他五岁时母亲因病去世,留下他和三个兄妹。从此,父亲独自用坚强和乐观支撑起这个家。

“父亲坚强、勤劳,有责任心,他像公鸡带仔一样的抚养我们,从不低头……这种品质对我的影响受用一生。”每次说到父亲,莫汉军总是充满感恩和敬佩。

上世纪70年代,还是计划经济时代。父亲仅靠挣工分根本不能养活一家人。为了不让孩子饿肚子,父亲起早贪黑,几乎什么苦活累活都干过。那段岁月,父亲用坚强、勤劳和责任心,深深地影响了莫汉军。因此,学生时代的莫汉军一直是个勤奋上进的好学生。1987年,莫汉军顺利地考取了广西大学农学院保值专业,成为当年河池唯一一个考上本科的学生……

大学毕业后,莫汉军有一份被称之为“铁饭碗”的好工作。然而,1993年,就在单位业务娴熟、业绩蒸蒸日上之时,他却毅然停薪留职,决定下海创业。他用借来的2000块钱开始了创业之旅——从摆地摊做起,免费为客户提供卡拉OK服务,顺带出售一些食物及饮品。尽管小生意做得很辛苦,但几个月下来,莫汉军手中的2000元变成了1万块。接着,他承包了一个砖厂,等到转让出砖厂之后,他的资本积累已经达到了4万元。

此时,莫汉军看中了河池市风景优美的龙江河畔上的一块“风水宝地”。于是,他在那里开起了“汉军大排档”。由于莫汉军头脑灵活,经营有方、服务周到,“汉军大排档”很快便成了河池市餐饮业的品牌。两年下来,“汉军大排档”赚了20万元。1995年,为了取得更大的成功,莫汉军筹借了40万元资金,在河池率先开办了引领潮流的“新王潮大酒店”。然而,酒店是有钱人消费的场所,在当时经济发展相对落后的河池市,“新王潮大酒店”并没有取得莫汉军所期望的业绩。最终,“新王潮大酒店”在惨淡经营一年半后,无奈之下,宣告关门。

值得庆幸的是,莫汉军继承了父亲坚韧不拔的性格,“新王潮大酒店”倒闭后他决心重整旗鼓。不久,“汉军大排档”重新开



张,并很快重现往日的繁荣。历经3年的拼搏和原始资金积累后,莫汉军决心再次攀越事业高峰。这一次,他将目光投向房地产业。经过一番详细的市场调查,他创办了一家房地产公司。并很快推出了进军房地产业的第一个项目“福隆商贸城”。接着莫汉军开始实质性进军房地产业。相继开发了南宁市“汉军·唐山华都”、“汉军·丽景大厦”、罗城县“汉军·富华商业大厦”、“天峨县汉军·财富广场”等项目。2012年,莫汉军开发建设的项目包括南宁“汉军·五象一号”、河池市“汉军·龙江帝景”、“汉军·锦绣江山”、“汉军·CBD”、天峨县综合农贸大市场等,总开发面积上百万平方米,成为汉军集团一个新的里程碑。其中,“汉军·五象一号”被评为南宁市2012年“双百项目”重点工程……

2010年7月31日,汉军集团真实宣告成立,集团旗下有广西财富铜鼓投资有限公司、河池市汉军房地产开发有限责任公司、广西汉军房地产开发有限责任公司等十余家企业。至此,汉军集团以房地产业为龙头,辐射商业投资运营和酒店餐饮三大行业领域的战略定位正式成型。

勤俭好学 创新发展

莫汉军崇尚“天道酬勤”,坚信“一分耕耘,一分收获”。从广西大学的勤工俭学到后来创立汉军集团的二十年风风雨雨,无论失落还是低潮,他从始至终都坚持着一个信念:我的未来不是梦。

其实,敏而好学的莫汉军不仅是成功的企业家,还是一位多才多艺的性情中人。

刚进大学时,酷爱音乐的他迷上了吉他,并很快就成为吉他高手。他积极参加各种校园活动,在广西农学院举办的“十大校园歌星比赛”中频频获奖;后又在广西高校“霹雳舞比赛”获奖,被称为广西农学院的“舞王”。

做生意赚钱之后,莫汉军大力支持广西校园原创音乐的发展。至2011年,他的汉军集团已连续两次赞助广西校园原创歌曲大赛。莫汉军的多才多艺,得益于他的勤奋和谦虚好学。而他的这种品质,不仅体现在他的读书时代,而且延续到以后的生活工作中。2011年5月,莫汉军听说北大汇丰商学院在南宁开办了高级研修班,他立即去报名学习。

回顾莫汉军的创业史,勤俭好学之外,开拓创新也是他创业的一个重要特色,无论是当初的“汉军大排档”,还是后来开发的每一个项目,莫汉军都会以创新思维去开发和开拓,以不安于现状的思想,以超前的意识定位着每个项目的成长。谈到汉军集团旗下的酒店发展目标时,莫汉军告诉记者,广西财富铜鼓投资有限公司将以“铜鼓”为名,在未来两三年内,计划创办5至6家“铜鼓”系列星级酒店。目前,他正在自己开发建设的河池第一高楼里打造河池第一家五星级“铜鼓”大酒店……

乐善好施 企通人和

财富来自于社会,终将回报于社会。莫汉军认为这是一个成熟企业家的明智选择。在公司高速发展的同时,莫汉军视社会责任为己任。2010年9月,为使家庭贫困、

学习优良的学生得到社会资助,完成学业,支持和鼓励更多老师扎根基层,莫汉军个人出资30万元,在河池这片红七军战斗过的热土上,成立了“红七基金”。多年来,莫汉军不仅自己热心公益事业,还带领汉军全体员工积极关注和支持社会公益事业,如参加捐助革命老区百色白内障患者重见光明、修路、送水等社会公益活动,从未间断。为解决社会就业问题,他计划在两年内以多种形式积极扶持青年创业、发展“红七”基金等回报社会的举措,他计划在这方而三年内投资20个亿……

莫汉军在商场取得的成功还得益于他的“人和”企业文化理念。谈到企业文化,莫汉军说,有什么样的企业创办人,就会产生什么样的企业文化。莫汉军常说,人,要有健康的灵魂,才能永恒;企业,要有独特的文化,才能不朽。因此,作为汉军集团的领头羊和决策者,他将“人和”文化管理这一企业管理的至高境界和精髓渗透到集团的每一个“细胞”。

莫汉军的企业里,他能给予员工的薪酬包括货币、物质、精神、幸福、价值等多个方面。他认为要留住人才,一是要给予员工合理的物质薪酬;二是精神薪酬。如表彰等;三是环境氛围,如给员工提供在酒店里用餐等方面的生活便利,营造员工之间浓烈的和谐氛围。记者了解到,在莫汉军的企业里,员工们就像家人一样和谐地工作和生活。很多员工自莫汉军创业以来,就一直在他的企业工作,并热爱自己的本职工作。正因为员工们都以企业为家去经营,才会使汉军集团在短短的十多年时间创造出超十亿的的企业规模。

▼ | 相关链接 |

人物档案

莫汉军 1991年7月毕业于广西大学农学院保值专业,广西大学工商管理硕士研究生,现管理的企业集团旗下有十余家企业,同时担任广西河池市政协常委、广西青年联合会副秘书长、广西青年企业家协会副会长、广西统一战线文化艺术家联合会副会长等十多个社会职务。他多次荣获河池市委、市政府授予的“河池市先进个体户”、“河池市十大青年创业标兵”等称号,2011年荣获共青团广西区委、自治区工商联、广西青年联合会、广西青年企业家协会授予首届“广西杰出青年民营企业家”称号,还是广西第十二届人大代表。

巴菲特中国门徒取经归来

■ 黄莹颖

参加伯克希尔·哈撒韦公司的股东大会,对众多巴菲特的粉丝来说是一次“朝圣”之旅。不远万里奔赴奥马哈,笃定的中国门徒究竟学到了什么?

争贴巴氏标签

5月9日下午5点半,刚从大洋彼岸回国的张峰,谈话的语气中明显带着疲惫。数天的长途奔波,让这位盈信瑞峰投资管理公司的合伙人有些吃不消。

不过,谈起数天前参加的巴菲特股东大会,张峰的情绪高昂起来。“我是以伯克希尔·哈撒韦公司股东的身份参加的大会。奥马哈的春天气温很低,但会场气氛热烈,像场盛大的音乐会。”

张峰说,现场有许多值得回味的事情,比如伯克希尔花费很多心思让股东有身处大家庭的幸福感:今年由巴菲特导演的会歌直接翻自经典的激情名曲《YMCA》,由83岁的巴老亲自领跳。“股东之间、股东与管理层之间的融洽关系,是国内很多股东大会中无法体会到的。”他评价,这正是管理和投资的艺术。

值得注意的是,在国内一家基金公司的组织下,包括兴业全球基金副总经理杨卫东、安信证券首席经济学家高善文、招商证券首席经济学家丁安华、诺亚财富董事会主席汪静波,以及诸多中国资本圈的重要人物一同参与了此次“朝圣”之旅。

学巴菲特不容易

这并不是张峰第一次前往美国奥马哈。此前的2011年4月,张峰曾与巴菲特在奥马哈共进午餐。彼时张峰在现场向巴菲特请教了一个问题:“大家都想copy你,你的护城河是什么,可以让大家copy不了?”

国内如张峰一般崇尚巴菲特价值投资的门徒比比皆是,比如赵丹阳、但斌、李驰等,但这些“弟子”的“学业成绩”迥异。

对此次不远万里再次参会的缘由,张峰解释,如果为学习巴菲特的投资技巧,只看年报就足够了。现场参会是希望更多地学习巴菲特的为人姿态。“至少你要看看怎么开股东大会,怎么回答股东各种刁钻的问题,怎么强化公司文化,只有近距离观察这个人的精气神,才能得到更深刻的答案。”

走在奥马哈路上,这确实是一座平凡得看似有点单调的小镇,也许几十年来都没有很大的改变。但正如巴菲特儿子霍华德·巴菲特所说,难以想象把伯克希尔搬到别的城市去,奥马哈有巴菲特所一直坚持的东西。当我站在巴菲特生活了52年的房子前,一直在思考的问题是,很多人赚钱的动力是为了财务自由,但是置身财富之中,能真正得到“自由”而不被其挟制的人的确是极少数。正如一位现场的投资者所说,“巴菲特家族的智慧和哲学体现在方方面面。这才是最宝贵的财富,而金钱,是其中最为次要的了。”

走在奥马哈路上,这确实是一座平凡得看似有点单调的小镇,也许几十年来都没有很大的改变。但正如巴菲特儿子霍华德·巴菲特所说,难以想象把伯克希尔搬到别的城市去,奥马哈有巴菲特所一直坚持的东西。当我站在巴菲特生活了52年的房子前,一直在思考的问题是,很多人赚钱的动力是为了财务自由,但是置身财富之中,能真正得到“自由”而不被其挟制的人的确是极少数。正如一位现场的投资者所说,“巴菲特家族的智慧和哲学体现在方方面面。这才是最宝贵的财富,而金钱,是其中最为次要的了。”

津巴布韦钻石将直销中国

津巴布韦矿业与矿产业发展部8日表示,其直属机构津巴布韦矿产营销公司今年将在中国上海和阿联酋迪拜开设两个海外办事处,旨在减少中间环节,使得津巴布韦钻石产品能直销至这两个重要的海外市场。

津巴布韦矿产营销公司负责人克里斯托弗·穆茨万古瓦说,该公司决定在海

外开设办事处是因为代理市场的不规范使得矿产非法外流,以至于津政府无法实现钻石开采利润最大化。根据该国法律,津巴布韦矿产营销公司是销售津巴布韦除黄金和白银外其他矿业产品的唯一合法代理商。

津巴布韦2006年在东部马兰吉地区发现储量庞大的钻石矿,钻石开采随即提

速。2012年津钻石产量约为800万克拉,已成为全球第七大钻石出产国,当年钻石销售收入约为8.65亿美元。由于津巴布韦矿产营销公司仍在美国和欧盟制裁名单之列,该国绝大部分钻石销往中国、阿联酋和以色列。津官员和业界人士曾多次呼吁西方解除对津制裁,以使其钻石产品在国际市场上自由流通。(许林贵 王锐)

“可乐男孩”杨彬:坐着轮椅做老板



■ 贾瑞君

超100M! 5月9日,工信部公布2013年第一季度信息消费信息时透露,1-3月移动互联网接入流量27316.0万G,同比增长56.5%;户均移动互联网接入流量首次突破100M,达到117.4M,同比增长30.4%。

暗中窃喜的莫过于三大运营商。“移动流量已是最后一块‘肥肉’了。”一位内部人士坦言。

据工信部透露,信息终端产品智能化趋势明显——1-3月,计算机、彩色电视机和移动通信手持机内销分别达到1551万、2023万和16316万台,增速分别达到17%、26%和39%。

正是得益于智能手机的快速增长,移动信息服务才能拉动流量消费。工信部指出,前3个月电信业务收入累计完成2730.5亿元,同比增长9.2%。微信、微博、移动阅读、手机游戏、手机视频等移动信息服务在用户中渗透率不断提高,拉动了手机上网流量的激增。移动互联网接入流量27316.0万G,同比增长56.5%,已连续三个月增长率超过50%,户均移动互联网接入流量首次突破100M,达到117.4M,同比增长30.4%。

有业内人士向记者分析指出,117M的月均流量还将会有突破:“现在网页越做越精美,需要更大的流量,如果带广告的就更不用说了。”

也有不少网友表示自己每个月100M的套餐根本不够用。“我最早的时候定的是20M的包月套餐,然后升级到50M,换了iPhone之后就必须升级到120M了”,网友小陈说,“在家我还开WIFI。”网友“叛逆在青春中消逝”更夸张地表示:“我都要用1G了,无线还不算。”

记者了解到,三大运营商近年来纷纷在降低漫游通话费用、短信费用等等,但是对于日益增长的移动流量费用却一致地保持了“低调”的状态,甚至有的暗中取消以往流量套餐优惠。“运营商短期内不会在移动流量的费用上做更大让步,毕竟这是他们的最后一块肥肉。”内部人士坦言,“当然,国外目前也是这样。”

地震是人生的第一课

虽说大家都叫他“可乐男孩”,但杨彬坦

言,其实地震后被截掉双腿的一刹那,自己的内心还是充满恐惧。

5·12大地震来得太突然,当时,杨彬和其他几个人被压在只有一尺多高的空间里,又累又渴,十分烦躁。被压78小时之后,杨彬终于获救。但由于双腿被压迫的时间太长,神经和肌肉都已坏死,不得已做了双腿截肢手术。

“地震改变了北川人的生活,也让我明白了自己肩上的担子。”杨彬说,以前他根本没

考虑过今后怎么生存的问题,地震后好像一下子懂得了自己应该担负的责任。杨彬的家在北川县贵岭乡朱坝村,父母至今在家务农。“爸爸妈妈平时在家种地很不容易,作为长子,我不想今后的日子再这么苦了。我最近又新开了一家特产店,就是想以后让他们过来经营。”

自主创业开汽车美容店

2011年底,从职业中学毕业半年的杨彬,有了创业的念头。经过市场调研,他决定开一家洗车店。“很多人叫我‘可乐男孩’,应该也算小有名气了”,杨彬腼腆地笑着说,一方面为了让更多人了解他的故事,另一方面也为了解决经营问题,就定了“北川可乐男孩汽车美容馆”这个名字。

由于收费合理,“可乐男孩”的洗车馆生意还算不错。杨彬说,“别家都是15元、20元洗一次,而在这里,如果成为会员,就收10元。”一位司机告诉记者,自己就到“可乐男孩”的店洗过车,价钱合理,服务也行。在网上,当地的网友也纷纷给杨彬以支持。“现在‘汽车美容馆’已运转得比较顺畅了,不少老顾客每次都到店里洗车。”杨彬说。

在洗车店的六位员工中,有杨彬的亲戚、同学,还有普通的北川市民,他们各司其职。而杨彬,除了管理和经营洗车店外,还当大厨——为六个人做午餐。杨彬的父亲说:“儿子能切菜,能炒菜,手艺还不错。”

在杨彬的店里有一个像鹰一样的LOGO,他解释说:“这是大拇指,意思是诚信交

流,而整体图像又像鹰,寓意能够自由翱翔,我希望自己也能翱翔起来。”渴望翱翔的杨彬,如今最大的心愿是尽快在绵阳新开一家洗车店,把乐观与爱传递出去。

相信生意会越做越大

为了锻炼自理能力,杨彬在北川租了一个房子。父母则每隔十天半月送点东西过来,以减轻他的负担。地震致残后,坚强的杨彬还用歌声去鼓励同样身处逆境的残疾人,他参加演唱会时的大幅照片还上了杂志封面。

不过,工作之余,杨彬最常做的是到绵阳城区寻找店面,希望更好地拓展市场,把企业做大。现在他的心愿就是能尽快在绵阳新开一家洗车店,把“北川可乐男孩”的精神传递出去。

就在一个月前,他又实现了新的梦想。在新县城最繁华的商业街上,办起了“可乐男孩北川特产店”。腊肉、牛肝菌、竹荪、白酒……全是是他老家北川贵岭乡的土特产。“这些都是我妈亲手做的,绝对是粮食猪。”杨彬指着墙上挂着的腊肉说,他正着手建一个网站,想把更多的北川特产卖出去,带着乡亲们一起增收致富。

23岁已是两个店铺的老板,在很多人看来,杨彬现在的状态已非常之好。但他对自己还是有些不满意,“做生意是一门大学问,现在明显感觉自己的知识不够用,需要学习的东西太多了。”他告诉记者,全力以赴做好生意的同时,他一直有个愿望,盼望着能和父母到处走走,去看看外面的世界。